



## 只要群众有困难 他总是第一个冲锋在前 消防英雄周锦勇被追授“最美应急人”称号

本报记者 陈立波 通讯员 余根铃 黄宇慧

为解救被山洪困住的15名群众,温州鹿城区山福镇专职消防队班长周锦勇不顾个人安危挺身而出,却被一股汹涌山洪吞没,不幸牺牲。7月7日,周锦勇被追授为温州“最美应急人”“最美退役军人”“最美职工”等荣誉称号。此前,温州市委宣传部追授他为“最美温州人”称号,鹿城区政府追授“鹿城好人”称号,鹿城区公安分局颁发见义勇为行为认定证书。

### 哪里有危险, 哪里就有他的身影

从海军退役后,周锦勇于2017年2月加入山福消防队,后因业务能力拔尖担任班长一职。在队友眼中,周锦勇是一个兢兢业业、有责任担当、有强烈牺牲奉献精神的好班长,只要群众有困难,他总是第一个冲锋在前。“哪里有危险,哪里就有他的身影。”

是队友们对周锦勇的一致评价。山福镇专职消防队二班班长林爱信说,无论事故大小,周锦勇都会冲在最前面,“你经验没我丰富,让我来吧”是他的口头禅。

林爱信回忆说,有一次他和周锦勇出警灭火,当时是凌晨3点多,他们赶到时起火房屋已经烧得差不多。可户主说里面的厨房和卫生间里还各有2桶煤气,“本来我准备冲进去的,但很快就被他拦下来,转头功夫他已经冲进去了”。

对这一点,他的部队战友也是印象深刻。周锦勇在海军某部队服役时的战友林侠介绍说,周锦勇在部队时多次获得优秀士兵嘉奖。他印象最深的是,一次海上执勤时,遇到渔民落海,周锦勇立即奋不顾身游了过去,成功把渔民救上来。

### 群众上门求助, 他总是竭尽所能

穿戴防蜂服端掉毒蜂窝,上山搜寻采

药失踪老人,带队抓疯狗……这些都是周锦勇的工作日常。每当有群众上门求助,周锦勇总是竭尽所能。

前不久,山福镇前盈村盈泰路一民房3楼窗口出现一个毒蜂窝。这种蜂当地人称为“九里达”,毒性非常大。周锦勇和队友赶到后,发现要摘除该蜂窝难度非常大。他主动穿上防蜂服,在队友协助下用绳子从高处挂下来,这才把蜂窝给摘除掉。

日常工作中,周锦勇的另一项职责就是检查沿街店面、出租房等场所的消防情况。如果发现消防设备挂得不到位的情况,只要店主需要帮忙的,他都义不容辞去帮忙悬挂、固定。林爱信说,对于这些“分外事”,周锦勇都是“来者不拒”,像三四楼以上必须要悬挂安全绳的,他每次都是自己拿着电钻去帮着钉钉。

在队友们向记者展示的山福镇工作微信群里,周锦勇发的工作记录随处可见,自2017年10月起有50余条。一张张图片、一行行文字,见证着周锦勇的爱岗敬业、恪

尽职守。

### 英勇事迹引发强烈反响

7月5日,温州市委书记陈伟俊对周锦勇的英勇事迹作出批示,要以周锦勇为榜样,坚定信仰信念,始终牢记使命,爱岗敬业、恪尽职守,努力在各自岗位上作出更大贡献。

周锦勇是瓯海区泽雅镇林岙中心村东山自然村人。听闻他牺牲的消息,乡亲们自发赶来送别。林岙中心村东山党支部书记周焕荣说,村民们对他的牺牲非常悲痛,但也为他感到自豪。“在今后的工作中,我们要时时、处处向他看齐,在英雄的家乡树立起精神的丰碑。”

“工作中,他总是冲在第一线;危难时刻,他总是第一个出现。”鹿城区山福镇党委副书记金鑫表示,全镇党员干部将认真学习周锦勇同志舍己为人、舍生忘死的精神,把英雄的精神发扬下去、传承下去。



## 穿越时空



7月7日,良渚古城遗址公园开园迎客。许多杭州市民早已按捺不住激动的心情,早早赶到这“穿越5000年”的遗址公园“探秘”。

吴煌 摄

## 申遗成功激励杭州百姓—— 那些美丽洲畔良渚港边的故事

陆遥

良渚古城遗址申遗成功的喜悦,属于5000多年中华文明史,属于83年良渚考古史,也属于25年良渚申遗史。这份喜悦,属于所有的炎黄子孙、华夏儿女。

盛夏时节,杭州良渚遗址西南处的美丽洲公园里,绿草如茵,生生不息。千百年来,世代代良渚人,正是在这一片土地上繁衍生息,如同良渚先民们一般劳作、生长,用勤劳和智慧,创造出宝贵的物质财富和美好生活。良渚街道良港村村民金良瓶回忆起儿时的生活,河道纵横交错,大多数

人毗河而居:“我从小就居住在有着5000多年历史的良渚港边,村民大多靠捕鱼、种水稻为生,虽然没有独木舟,可是几乎家家户户都有一叶小舟。祖辈的生活习俗世代相传,也造就了这里水草丰沛、鱼肥景美的生活。”

如今,良港村位于良渚古城遗址的缓冲带,良渚街道作为古城的门户,每个良渚人都自觉从点滴做起,精心呵护着良渚遗址。“五水共治”开展后,良港村村民主动清除了常年置于水中的渔网,这些牺牲,源自在地居民的文化自觉。

如今,经过整治的良渚港,重现平静和

清澈。这条河流经瓶窑长命桥,直达良渚古城遗址公园内部。有一群人,和古老的良渚古城为邻,一次次刷新世人对它的认知。

浙江省文物考古研究所研究员陈明辉,自从2013年到八角亭良渚工作站工作以来便再也没有离开。如今,他已是浙江省文物考古研究所良渚工作站的站长。良渚考古队队员每年365天,平均有280天住在这里。所长刘斌,更是在这里住了10余年。

走出过去的八角亭良渚工作站,只要几分钟,就是大莫角山遗址和良渚宫殿区。几代考古队员一铲一铲,一步一步,发现了这个古老王国的秘密。2018年,八角

亭良渚工作站拆除了,5000年前的历史留下了。现在,这里化作良渚古城遗址公园的一片草坪,继续见证良渚文化走向世界。

离开良渚,穿街而过的良渚港依旧静静流淌,如同5000多年来它的每一天。良与渚的组合,本意为美好的水中小洲。从钱塘江的磅礴大气,西湖的婉约精致,运河的恬静古朴,再到良渚的灵动秀美,鱼米之乡,水中流淌的都是同一个基因。正如许多参与者所说,申遗成功,只是起点,未来的保护与发展之路,才刚起步。这片土地因水而生、因水而名,也将继续因水而美、因水而兴。

导读

### 建设更高质量更高水平的平安绍兴

——访中共绍兴市委政法委常务副书记、平安办主任王荣彪

平安浙江15周年

平安办主任谈平安

